

Секция «Социология»

Управление миграционными процессами среди выпускников иркутских вузов

Эндрюшко Анна Александровна

Студент

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Иркутск,
Россия

E-mail: N-yu-sh-a@mail.ru

История человечества в большей степени является историей миграции, так как именно под влиянием миграционных процессов формировались регионы и страны, складывалась социальная структура общества. В последнее время ежегодно около 30 тыс. человек только в Иркутской области совершают перемещения (переезд на постоянное место жительства) по её территории и за её пределы. Причем внешняя миграция оказывает значительное влияние на демографическую ситуацию в регионе. Большая часть мигрантов приходится на граждан с высшим образованием. Отток из Иркутской области высококвалифицированных специалистов ведет к снижению научного, творческого и культурного потенциала, сокращению численности трудовых ресурсов и соответственно к нарастанию проблем в экономической и социальной сферах. В этой связи в рамках курсового проекта нами было проведено социологическое исследование на базе Социологической лаборатории региональных проблем и инноваций ИСН и НИЧ ФГБГУ ВПО «ИГУ». Исследование являлось пилотажным и предполагало опрос (анкетирование) студентов, обучающихся на пятых курсах Иркутского государственного университета и Иркутского государственного университета путей и сообщения. Всего было опрошено 50 человек разных факультетов и направлений подготовки. Цель исследования состояла в выявлении и анализе современных технологий управления миграционными процессами среди выпускников иркутских вузов в русле разработки программы удержания молодых специалистов в регионе. На вопрос «Планируете ли Вы переезд в другой регион?», 44ответили, что не планируют. Процент тех, кто намерен переехать ниже, и составляет 34затрудняются ответить на данный вопрос. Таким образом, мы видим, что процент респондентов, планирующих переезд в другой регион достаточно высок. Из числа городов, в которые хотят переехать респонденты, самым популярным городом оказался Красноярск (29,4идут Новосибирск, Санкт-Петербург и такой вариант, как «другая страна» (17,6каждому из них). В Москву и Московскую область собираются только 11,8планируют переехать в Краснодар. По результатам исследования обнаружилось, что на данном этапе развития региона и существующей проблеме оттока молодых специалистов целесообразно разработка программы по удержанию молодых специалистов, за что высказалось 76большинство респондентов (68создание программы по удержанию молодых специалистов своевременной мерой. Социальные структуры, которые могут выделить деньги на проект, по мнению респондентов, это государственные структуры разных уровней (40могут быть органы местного самоуправления (37,5(30Среди тех респондентов, которые решили, что государственные и муниципальные структуры имеют возможность выделить деньги на проект по удержанию молодых специалистов, самыми популярными ответами стали: Правительство Иркутской области (35,2Мы попросили респондентов сформулировать предложения и рекомендации руководству вузов и ор-

ганам власти Иркутской области по разработке системы мер по удержанию молодых специалистов в регионе. В качестве предложений прозвучало, что необходимо налаживать плодотворные механизмы сотрудничества с потенциальными работодателями в целях трудоустройства выпускников после вуза; требуется разработка специальных целевых программ по управлению миграционными процессами; необходимо проведение мероприятий, направленных на помощь в поиске работы молодому специалисту и др. Таким образом, инновационный проект «ПУМС – Перспективный город» по созданию программы удержания молодых специалистов в регионе получил поддержку по результатам проведенного исследования. Своевременно созданная система мер по удержанию молодых специалистов поможет решить существующую проблему и будет способствовать успешному социально-экономическому развитию региона. Полагаем, что использование результатов исследования поможет при решении задач, связанных с миграционными процессами и их управлении.

Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность научному руководителю, профессор кафедры социальной философии и социологии ИСН ИГУ, доктору социологических наук, профессору Татьяне Ивановне Грабельных.